钦州市博物馆:为铸牢中华民族共同体意识贡献文博力量

钦州市博物馆以刘永福旧居、冯子村旧居、广州会馆和钦江古龙窑为依托,充分利用丰富的馆藏文物,创新方式方法,持续弘扬和传承中华优秀传统文化,讲好"历史钦州、文化钦州、烟火钦州"故事,加强爱国主义教育,每年接待游客超70万人次,为铸牢中华民族共同体意识贡献文博力量。该馆先后荣获"全国爱国主义教育示范基地""国家国防教育示范基地""广西壮族自治区民族团结进步教育示范基地"和"中国华侨国际文化交流基地"等荣誉称号。2024年9月,钦州市博物馆荣获中共中央、国务院授予的"全国民族团结进步模范集体"荣誉称号。

传承运河文化,弘扬运河精神

钦州市博物馆以习近平文化思想为指引。 坚持"保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利 用,让文物活起来"的新时代文物工作方针,更 好担负起新的文化使命,全力做好新时代"国字 号"工程平陆运河相关历史文化资源的传承保 护。平陆运河是新中国成立以来建设的第一条 通江达海的运河工程,始于广西南宁市横州市 西津库区平塘江口,经钦州灵山县陆屋镇沿钦 江进入北部湾,全长约135公里,在钦州市境内 约115公里。为尽快完成该项目沿线文化遗产 的保护工作,为项目如期全线开工提供便利,平 陆运河工程立项之时, 软州市博物馆秉持对历 史、对人民、对工程负责的态度,落实文物保护 要求,考古先行,围绕平陆运河沿线水面及钦州 城区段文物遗址开展调查勘探工作,深入调查 了解平陆运河沿线水面及城区段文物分布情 况、运河沿线文物与海上丝绸之路相关情况以 及古代钦州对外贸易等情况。

目前,钦州市博物馆在平陆运河沿线共发现文物标本391件,其中石器13件、可修复陶瓷器339件、各代铜钱10件、木构件20件、水泥工艺品1件,发现陶瓷碎片近万片。与此同时,进一步加强平陆运河挖掘文物资源的调查征集,对现存文物进行登记、归档和申报,建立文物大数据库,实现文物资源的数据采集、系统保存和科学管理,用文物和考古成果阐释好"五个共



▲"石榴籽"红领巾讲解员为游客讲解民族英雄刘永福生平事迹。(饮州市博物馆供图)

同"的正确中华民族历史观和"四个与共"的中华民族共同体理念,引导各族群众铸牢中华民族共同体意识。

在做好平陆运河历史文化资源传承保护工作的过程中,钦州市博物馆还配合广西文化和旅游厅开展平陆运河建设配套宣教设施项目选址筹备及藏品征集工作,为讲好平陆运河故事夯实基础,增强了历史厚度,丰富了历史内涵,增强了平陆运河沿线人民的自豪感和凝聚力。

丰富教育方法,提升服务水平

近年来,钦州市博物馆力求发挥教育主阵 地的作用,不断提升服务水平,在社会教育方面 进行探索和实践,不断丰富教育方法,取得良好 成效

该馆提高数字化建设水平,优化游客参观体验。为了让游客更好地了解展陈内容,在刘永福旧居、冯子村旧居和广州会馆三个景点内

的各个展览区域提供音频导览服务,讲解内容 涉及重点文字、文物、场景等内容。游客只需使 用微信扫描该展览的语音导览二维码,点击播 放键,即可自助听取讲解内容。

该馆创新讲解方式,提升教育效果。开展"小小红色讲解员"教育活动,每年组织"石榴籽"红领巾讲解员进行语言表达、讲解技巧、讲解礼仪培训,并在节假日期间开展讲解活动,讲好各民族交往交流交融的故事。"近百年来多痛史,论人应不失刘冯,刘冯指的就是我们钦州的两位爱国民族英雄,刘永福和冯子材……"小小讲解员生动地讲解,赢得了游客们的阵阵掌声。在小讲解员用心用情用力的讲解中,游客与小讲解员一同接受了爱国主义教育,在心灵深处种下民族团结的种子。

该馆积极开展各类主题活动,深化铸牢中华民族共同体意识宣传教育。借助传统节日开展"学文博知识,享文化大餐""钦州讲古"

等系列主题活动,组织开展采茶戏、文艺演出、乐器表演、爱国故事影片放映等活动,以中华优秀传统文化浸润民心,增强公众对中华优秀传统文化的认同。承办"深人贯彻总体国家安全观 铸牢中华民族共同体意识 牢牢守好祖国'南大门'"主题展览,生动展现新时代国家安全的非凡十年和党的十八大以来我国民族团结进步事业取得的新的历史性成就。

打造文创品牌,擦亮"文化窗口"

依托文物资源开发的创意产品,是弘扬中华优秀传统文化的重要载体,是培育社会主义核心价值观的生动教材。钦州市博物馆通过创新研发模式,培育文创品牌,延伸文化产品价值链,实现博物馆社会效益和经济效益协调发展。

该馆在刘永福旧居景点建设"钦州有礼"文创商品展示中心——永福的福店,设计推出各种精美的"钦州有礼"文创产品,产品既富含历史性、知识性,又兼具趣味性和实用性,传统与潮流的碰撞吸引了很多年轻人,在为钦州市吸引客流的同时,也传承了历史文化、宣传了城市形象。

钦州市博物馆联合广西自贸试验区叁生文化艺术传播有限公司共同打造的"暖窗香炉"文创作品,荣获2023年"广西有礼"特色旅游商品创意设计大赛优秀奖。该作品的海棠花样镂空窗格装饰,灵感来自刘永福故居的古老窗格图样,透过窗格,宛若看到刘永福旧居的岁月更替。"我们希望让文创产品成为大家了解钦州文化历史的媒介。以后大家看到'暖窗香炉'文创产品就能想起刘永福故居,想起钦州之旅。"该馆相关负责人介绍。

(来源:广西民宗委 广西民族报)

全国民族团结进步模范风采

国家级非遗项目评审专家调研组到隆林调研

2月5日-7日,国家级非遗项目评审专家调研组一行16人,到隆林各族自治县开展非遗项目调研。

调研期间,调研组一行深人到德峨镇参加跳坡节活动,实地调研了苗族爬坡杆、彝族打磨秋等非物质文化遗产项目,并在德峨镇组织召开了隆林各族自治县传统体育、游艺与杂技类非遗代表性项目保护传承研讨座谈会。会上,调研组与与会人员深入交流,了解隆林非遗项目传承现状。各级专家对隆林丰富多彩、独具特色的民族文化资源以及非遗保护工作给予了充分肯定,就隆林苗族跳坡

节、苗族爬坡杆、彝族打磨秋等申报国家级非 遗项目提出了针对性的具体指导意见,为隆 林申报工作指明了方向。

调研组指出,传承保护非物质文化遗产 是坚定文化自信的必然选择,隆林要继续加 大对非物质文化遗产的传承保护力度,加强 传承人队伍建设,培养更多非遗文化人才,开 展形式多样、百姓喜闻乐见的非遗传承活动, 让"老"非遗焕发"新"活力,提高隆林非遗项 目的知名度与影响力,推动非遗与旅游融合 更上新台阶。

(李鸣福)

第三十届中越元宵节足球友谊赛在东兴开赛

2月12日,2025年第三十届中国东兴一越南芒街元宵节足球友谊赛在广西东兴体育场开赛。今年恰逢中越建交75周年暨"中越人文交流年",中越双方运动员在绿茵场上以球为媒,搭建中越双方互动交流、深化合作的方好桥梁。

中国东兴一越南芒街元宵节足球友谊赛 已成为两地体育文化交流的重要品牌活动,深 受两地民众的喜爱和关注,生动体现了中越界 河两岸民众的密切、团结、睦邻友谊关系。 东兴地处边境,与越南芒街市仅一河之隔,山水相连,两地交往交流密切,友谊源远流长,越来越多"双向奔赴"的交流活动在中越边境如火如荼开展。足球友谊赛、跨国村晚、界河对歌、广西三月三等活动吸引了众多中越民众及游客参与,在中越两国元素、民族特色、边关文化丰富多彩的活动中架起了中越友谊"连心桥",为构建和谐边疆夯实基础,推动中越命运共同体建设。

(唐贝兮)



罗城仫佬族舞草龙亮相全国秧歌展演

2月12日,广西壮族自治区舞草龙在陕 西省榆林市举办的"非遗贺新春 古城过大 年"全国秧歌展演上惊艳亮相。

展演现场,仫佬族舞草龙队的队员们精神抖擞,他们行云流水般演绎着祭龙、游龙、翻龙、串龙、盘龙等经典动作,一招一式展现出高超的技艺。

"能代表广西站在这个全国舞台,我们特别自豪!每一个节奏、每一次舞动,我们都全力以赴,用心用情用力展示民族艺术魅

力。"舞草龙队成员银邦东介绍说

仫佬族舞草龙的历史源远流长,可追溯 至明代,是罗城民间传统体育活动。2010 年,仫佬族舞草龙成功人选广西第三批非物 质文化遗产代表性项目名录。

"这次全国秧歌展演,对仫佬族文化来说是一次难得的展示机会,希望借此提升仫佬族文化知名度,推动非遗传承,让更多人领略其独特风采。"罗城文广体旅局局长龙晓洁表示。 (蒙增师 谢宇/文、图)

藤县以"体"促"融"促进各民族群众交往交流交融

近年来,藤县持续擦亮体育名片,通过深耕民族体育文化、搭建赛事平台、促进文体旅融合,推动各族群众在体育活动中交往交流交融,2024年藤县荣获"年度最具体育特色县"称号。

深耕民族体育文化,筑牢共有精神家园根基。将民族体育文化作为铸牢中华民族共同体意识的重要载体,将中华文化符号、中华民族形象融人体育设施建设,推动新时代民族体育精

神与铸牢中华民族共同体意识深度融合。积极培育特色体育赛事品牌,组织开展具有民族、民俗特色的体育健身活动和文化展演。深入挖掘民族传统体育蕴含的各民族共同参与、共同传承、共同发展的精神内涵,实施"狮舞文化进校园"项目,形成全民参与的局面,营造传承发展民族传统体育文化的浓厚氛围,全面构筑中华民族共有精神家园。

搭建赛事平台,实现各族群众共赛共乐。藤(

县以体育赛事为平台,推动各族群众在参与中增进了解、加深感情。举办2024年中国一东盟国际龙舟公开赛、2024年藤县南狮传统项目大赛等赛事,更好满足各族群众的体育需求。组织藤县龙舟队、藤县醒狮团代表广西参加在海南举行的第十二届全国少数民族传统体育运动会,其中藤县龙舟队获得3个二等奖,12个三等奖,创造了广西龙舟队在全国性比赛中取得奖牌最多的佳绩,有效促进了各族群众交往交流交融,形成

了团结互助、和谐共进的良好氛围。

促进文体旅融合,让各族群众共享发展成果。藤县通过体育赛事与文化、旅游的深度融合,推动文体与旅游消费双提升,为各族群众提供了共享体育文化成果的平台。以体育文化为桥梁,为铸牢中华民族共同体意识赋能,推动民族团结进步,各族群众在文化旅游体育活动中实现广泛交往、全面交流、深度交融。

(莫世佼 莫海娴 李文敏)